

倡导移风易俗 弘扬文明新风

## 谭巷村红白理事会“理”出好乡风

推动移风易俗  
树立文明乡风

本报讯(徐益新 蒋须俊 栾继业)“改革开放以来,我们村依托眼镜产业,村级经济得到较快发展,一跃成为镇里的先进村,并荣获首批省级文明村称号。”近日,在丹阳市司徒镇谭巷村,村党委书记谭来训指着一块熠熠闪光的“江苏省文明村”荣誉牌告诉记者,自1984年被评为省级文明村后,谭巷村一直保持着这一殊荣,2019年12月还入选了全国乡村治理示范村名单,“文明之风永驻谭巷村,可以说,村里的红白理事会功不可没,推动了农村移风易俗和乡风文明建设。”

上世纪80年代初,针对富裕起来的一些农民在婚丧嫁娶中出现大操大办、铺张浪费和相互攀比等现象,谭巷村决定成立红白理事会,这也是丹阳市村级第一个倡导文明新风、抵制农村婚丧嫁娶陈规陋习的群众自治组织。理事会成员由群众选举产生,均为有一定威望和善于做群众工作的老党员、老干部,通过积极宣传中央和老地方有关婚俗和丧俗改革的方针、政策及办法,倡导文明办事,反对铺张浪费和封建迷信活动,弘扬文明新风。

随着村组合并,谭巷村下辖的自然村增加到15个,人口4500余人,村里于是成立了红白理事会领导小组和4个片区“红白理事会”,之前制定的规

章制度一直坚持执行:采取红白事申报制度,严格控制酒席、人员和用车数量,倡导喜事新办、丧事从简。对于白事,红白理事会提供上门服务,通常由理事会聘请两位队员上门,村民小组长协助,整个丧事活动不请“八仙”,不请“三乐”班子,并明确就餐桌数和标准。“通过对红白事倡新、倡简,每年至少能为村民节省开支2万元。”谭巷村红白理事会会长谭生海说。

近年来,结合农村殡葬改革,谭巷村还将村内旧公房改造成10个村民大会堂,用于村民红白事活动的场所;对村域内乱埋乱葬进行治理,在大坟自然村投资建起永思堂,全村新增骨灰一律进永思堂安放;对散落在田地的坟头则统一迁移至新的公墓。

在推行厚养薄葬、移风易俗的同时,谭巷村开展了文明家庭、好婆婆、好媳妇、好邻居评选,对选出的好人以“孝贤榜”进行张榜宣传,让村民当镜子自觉对照纠正不文明行为。孝老爱亲、团结友爱、争当新时代新农民在村里形成了良好风尚。

“实施乡村振兴战略的总要求,包括乡风文明、治理有效。”谭来训表示,作为全国乡村治理示范村,谭巷村将进一步完善红白理事会的运行管理,加强精神文明建设,大力弘扬时代新风,健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系,让文明乡风不断吹进农民心田。

镇江宣城“艺路童心”  
书画大赛作品展开展

本报讯(管伟 谈玥)为加强长三角地区文化交流与合作,提升青少年书画创作水平,9月12日上午,由市文广旅局和安徽省宣城市文旅局主办,市文化馆和宣城市文化馆、宣城市文化馆联盟、泾县文化馆承办的2023年镇江、宣城两市“艺路童心”少儿书画大赛优秀作品展在市文化馆开展。

据介绍,本次大赛今年7月正式启动,是市文化馆首次组织

开展的跨区域文旅融合项目,吸引了两地1000余名青少年踊跃参与,共评选出150余件作品入围并择优展出。

8月14日至17日,镇江的部分获奖选手赴安徽泾县参加了颁奖仪式,并开展了参观宣纸文化园、宣笔制作等研学活动。

本周六上午10点,将在市文化馆1楼展厅进行获奖作品点评和公益讲座活动。

润州市监开展  
秋季学校食堂专项检查

本报讯(孙晨飞 叶倩)新学期伊始,连日来,润州区市场监督管理局联合市、区教育部门对辖区49所学校和托幼机构开展秋季食堂食品安全检查及制止餐饮浪费专项行动。

检查过程中,执法人员对学校食堂的证照资质、布局设施、食品原料索证索票、从业人员健康管理、环境卫生管理、日常操

作规范、食品留样等方面进行全面检查。强化学校主体责任,要求校方严格按照食品安全管理规范做好日常食品安全管理工作,食品安全“两个责任”落实和“日管控、周排查、月调度”执行等,做到即查即改。坚守食品安全底线,切实保障广大师生教师的饮食安全。

协同共助特殊孩子成长  
京口特教优化“送教康上门”

本报讯(杨荣庆 王柱 栾继业)用爱凝聚希望,用心传播教育。9月11日,京口特教中心的党员老师王美、贾玉荣开始了新学期的第一次“送教康上门”活动。为了上好当天的课,这两位老师做了充分的准备,有针对性地为阳阳同学制定了教育、康复计划,并准备了新学期的书本、学习用品,让特别的孩子也充分享受到学校的爱。

读书上学,对于普通适龄儿童来说,这是一件再普通不过的事,可是对于患有某些特殊疾病

的孩子来说,他们难以和同龄人一样在校园里自由地学习玩耍。如何解决这些孩子的上学难题?“孩子无法来学校,老师可以上门去。”从2015年开始,京口特教中心党支部发动党员和骨干教师启动了一项特殊的教育行动——为重度残障儿童送教上门活动,让京口区所有不能正常入学的残障孩子,都成为特殊教育学校的在籍校外生,可以获得和同龄人一样的学习生活。

据了解,送教上门活动启动以来,京口特教中心30多名党员

教师、康复师、志愿者给12名孩子送教430余次,累计行程超3万公里……8年来,团队成员们以“捧着一颗心来,不带半根草去”的大爱情怀,给“蒙尘的星星”擦去尘埃。

新的学年到来,为认真贯彻落实党的二十大关于“强化特殊教育普惠发展”的精神,把“我为群众办实事”落到实处,京口特教中心党支部将活动更名为“送教康上门”,对进一步做好工作有了新的思考和部署,力争全面提高“送教康上门”的效果。

为新生举办集体生日会  
江苏农林“千访百计”真暖心

本报讯(通讯员 张欢 董梅娜 记者 谭艺婷)又是一年开学季,9月9日至10日是江苏农林职业技术学院2023级新生报到的日子,3000多名学子跨越山海相聚于百年农林。9月10日上午,茅山校区党总支为这两天过生日的新生举行了一场“新学期新征程 新希望”集体生日会,16位新生收到了特别的生日祝福。

活动现场,茅山校区党总支为小寿星们准备了暖心“大礼包”,“大礼包”里含有书签和扎染等作品,都是由“六点半大美育

堂”的师生倾情制作。“感谢学校、老师和学长学姐们,谢谢你们为我准备了这么大的惊喜,真是太幸福太暖心了!”小寿星姜雷激动地说。姜雷是2023级机械制造及自动化专业的一名新生,看着学院秘密策划的这场生日惊喜,一股暖流涌上心头,让他在刚入校就感受到学校的温暖。

润物细无声,细小见真情。据悉,这场暖“新”更走心的集体生日会,是茅山校区党总支“千访百计”暖心行动的特色活动。茅山校区党总支从2022年起持续

打造“千访百计”党建品牌,扎实推动“敲门行动”“周日有约”“慧姐谈心屋”等品牌行动常态化长效化。2023年上半年,“千访百计”暖心行动已召开“周日有约”学生座谈会14次,参与学生240人;通过“敲门行动”走访学生宿舍1500个,现场倾听学生心声和诉求,快速响应,积极协调校区各方资源为学生解难题。截至目前,共梳理解决问题300余项,并实行台账动态管理,逐项对账销号,做到清单列一件、办一件、成一件。



9月12日,京岷幼儿园的老师在给孩子们讲解“二十四节气”。近日,京岷幼儿园将“二十四节气”及有关诗词内容制成节气文化墙,使“二十四节气”这一国家级非物质文化遗产融入校园文化建设中,在潜移默化中让孩子们感受非物质文化遗产的魅力。

王呈 杨红 裴鹏宇 摄影报道

## “米宝”亲子课堂深受家长欢迎

本报讯(干雨虹 景纪轩 林兰)为引导家长高质量陪伴儿童成长,同时落实“家门口商居联盟”资源共享服务,9月9日-10日,京口区大市口街道米山社区新时代文明实践站、巾帼志愿阳光站联合雅居乐·新乐府营销中心,开设“米宝”亲子绘本故事公益小课堂。

现场,绘本老师吕燕飞根据参课儿童的年龄,选择了两本幽默风趣的儿童绘本读物:人见人

爱的花格子大象《艾玛》和被整治的小雷神们的故事《烦人的雨天》。吕燕飞运用亲和、自然的讲解,结合寓教于乐的授课方式,将绘本生动地展现给亲子家庭。网格长们为孩子们准备了彩纸和蜡笔,在长辈的引领下,孩子们尽情发挥想象力,画出心目中故事的奇幻场景。大家还通过热身游戏、你问我答等亲子互动小游戏,让孩子及家长沉浸于绘本之中。课堂结束后,有家长说:“课堂上

不仅有绘本读物,还融合了创意、手工、头脑风暴等,对孩子成长非常有利,希望今后能常常举办这类活动。”

记者了解到,米山社区的“米宝”团队,集结了一批拥有共同爱好又有一技之长的社区志愿者,通过“米宝”课堂、“米剪”志愿服务、妇女微家等平台发光发热。同时,社区整合“商居联盟”资源,拓展“家门口”便民服务,不断提升居民获得感与满意度。